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VERBALE N. 109 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 10/09/2020 

 

 L’anno duemilaventi, il giorno dieci del mese di settembre si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 185/2020 SCIRC1 del 01/09/2020, il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

       Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 09,40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano presenti i 

consiglieri: Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto 

Francesco, Valenti Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a 

nove. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri Imperiale, 

Tramuto e Pitarresi. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao):  si complimenta per l’iniziativa del Presidente Castiglia e dei consiglieri 

Imperiale e Randazzo, che ha consentito il giorno precedente il ritiro di diversi ingombranti 

all’Albergheria, grazie alla collaborazione dei volontari. Comunica che vi è stata la presentazione del 

progetto del nuovo mercato dell’Albergheria e si complimenta con chi ha contribuito alla sua 

realizzazione. 

Imperiale: dichiara di essere contento per la soluzione trovata dall’Amministrazione per il 

mercato dell’usato, pur non essendo un suo sostenitore. Ricorda che si tratta di una sperimentazione 

della durata di sei mesi, con la quale si cerca di dare dignità ai lavoratori ed ai cittadini e si augura che vi 

sia il rispetto delle regole da parte dei venditori. Fa presente di avere partecipato all’iniziativa del giorno 

precedente per il ritiro degli ingombranti, come segno di solidarietà alla Rap per il difficile momento 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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che sta attraversando, ma non condivide il coinvolgimento dei privati nella raccolta dei rifiuti, come già 

dichiarato il giorno precedente. 

 Presidente (Nicolao):  si augura che dall’incontro avvenuto in mattinata con i venditori del 

mercato dell’usato sia scaturito l’impegno degli stessi a non posizionare più la merce per terra, a tutela 

del decoro e della pulizia della città. 

Venturella: ritiene che la risoluzione del problema del mercato dell’usato rappresenti un 

momento importante e si augura che si possa creare una situazione gradevole per i lavoratori ed i 

residenti. Dichiara di essere contenta per il Presidente Castiglia, che si è speso per la realizzazione 

dell’iniziativa. Comunica di avere ricevuto una spiacevole notizia, relativa alla libreria itinerante “Pietro 

Tramonte”, multata per irregolarità dalla Polizia Municipale. Fa presente, a tal proposito, che il Sindaco 

si è espresso a favore di questa iniziativa, invitando la Commissione permanente Cultura a trovare una 

soluzione per farla sopravvivere. Ricorda che una sua mozione, approvata dal Consiglio di recente, 

prevedeva una riqualificazione di Piazza Monte Santa Rosalia ed, anche, in quest’ottica ritiene 

indispensabile fornire il sostegno della Commissione Cultura della Circoscrizione alla libreria itinerante 

“Pietro Tramonte”. 

Presidente (Nicolao): ricorda che le regole devono essere comunque rispettate da tutti i 

cittadini. 

Pitarresi: afferma che inizia un nuovo percorso all’Albergheria e si augura che vi sia il rispetto 

delle regole. Non ritiene che si tratti di creazione di lavoro, visto che l’associazione si occupa di 

scambio di cose usate. Ritiene necessario capire da dove proviene il materiale, che viene scambiato. 

Presidente (Nicolao):  ricorda ai consiglieri che le comunicazioni devono essere sintetiche. 

Pitarresi: lamenta che il giorno precedente la consigliera Venturella ha parlato per circa dieci 

minuti senza essere ripresa, così come hanno fatto altri consiglieri. 

Imperiale: ricorda che il Consiglio nella precedente consiliatura aveva approvato una sua 

mozione per regolamentare il mercato dell’usato o chiuderlo e trascorsi sei mesi senza avere avuto 

risposta, il Consiglio aveva approvato un’altra mozione per chiedere lo sgombero dell’area.  Ritiene che 

si tratti di un lavoro svolto dagli operatori, in contrapposizione a quanto affermato dalla consigliera 

Pitarresi e ricorda che vi saranno controlli periodici delle forze dell’ordine per evitare che venga 

scambiata merce rubata, come stabilito nei tavoli tecnici che vi sono stati. 

Randazzo: ringrazia l’Amministrazione ed il Consiglio tutto per l’impegno profuso per 

risolvere il problema del mercato dell’usato. 

Presidente (Nicolao):  ricorda quanto detto dal consigliere Imperiale e di avere presentato nella 

precedente consiliatura una mozione, approvata dall’aula, per chiedere lo sgombero degli abusivi del 

mercato e ritiene che, visto l’impegno profuso dal Presidente Castiglia, sia stato giusto fornire una 
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nuova occasione ai venditori. Afferma, inoltre, che dovrà procedersi allo sgombero dell’area qualora il 

tentativo di regolarizzazione fallisca. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il  punto n. 6 degli atti ispettivi -  Mozione presentata 

dal Consigliere Randazzo, avente ad oggetto: “Spurgo Urgente in via Carmine all’altezza del civ.8”. 

Randazzo: decide di ritirare l’atto, in quanto la fognatura si trova all’interno di un magazzino 

privato. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il punto n. 7 degli atti ispettivi -  Mozione presentata 

dalla consigliera Pitarresi, avente ad oggetto: “Incontro con Dirigente Anagrafe”. 

Pitarresi: illustra la mozione all’aula con la quale chiede di incontrare il Dirigente dell’Ufficio 

Anagrafe perché ha ricevuto diverse lamentele dai cittadini, in quanto sono cambiate le modalità di 

ricezione delle istanze di cambio di residenza e rilascio carta d’identità elettronica. Fa presente che gli 

utenti non ricevono notizie sull’esito delle istanze presentate e vuole incontrare il Dirigente per trovare 

soluzioni alternative. 

Randazzo: è d’accordo con la consigliera Pitarresi, in quanto l’intervento del Dirigente può 

contribuire a fare chiarezza. 

Tramuto: condivide la mozione, in quanto ha riscontrato tempi di attesa pari a due mesi per un 

cambio di residenza, che arrivano a tre mesi in caso di immigrazione nel Comune di Palermo. Afferma 

che per quanto concerne il rilascio delle c.i.e. i tempi sono ridotti se si effettua la prenotazione nelle 

postazioni decentrate meno sature.  

Valenti: condivide la mozione perché ha ricevuto diverse lamentele dai residenti. 

Pitarresi: ritiene, anche, che bisogna comunicare in modo più chiaro ai cittadini ed, a tal 

proposito, ricorda che diversi utenti si sono visti restituire le mail inoltrate per i cambi di domicilio, in 

quanto, adesso, la competenza è delle postazioni decentrate, senza che tale modalità di trasmissione sia 

stata sufficientemente pubblicizzata. 

Alle ore 10,10 la mozione, iscritta al punto n.7 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,11 partecipa ai lavori il Presidente Castiglia ed assume la Presidenza. 

Presidente (Castiglia):  comunica che in mattinata alla presenza del Sindaco, Vicesindaco, degli 

assessori Mattina e Zito, del Vicepresidente Nicolao e dei consiglieri Randazzo e Imperiale è stata 

consegnata all’Associazione “Sbaratto” l’area dove si svolgerà il mercato dell’usato. Fa presente che 

seguirà apposita ordinanza sindacale. Invita tutti i consiglieri a presenziare ad avvenimenti del genere 

per comprendere le criticità dei processi che si portano avanti. 

Alle ore 10,15 il consigliere Valenti abbandona i lavori. 
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Presidente (Castiglia):  pone in trattazione il  punto n. 8 degli atti ispettivi -  Mozione 

presentata dal Consigliere Randazzo, avente ad oggetto: “Potatura alberi via Lincoln lato destro e 

sinistro”. 

Randazzo: illustra la mozione all’aula con la quale chiede la potatura degli alberi in via Lincoln, 

in quanto rami e foglie raggiungono le abitazioni, oltre a coprire i lampioni, riducendo sensibilmente 

l’illuminazione. 

Imperiale: condivide la mozione, perché ha ascoltato diverse lamentele dei residenti. 

Sorci: chiarisce che ha partecipato all’evento all’Albergheria e che poi si è dovuto allontanare 

per un altro impegno. E’d’accordo con la mozione presentata dal consigliere Randazzo. 

Nicolao: fa presenta che la potatura degli alberi sta diventando un grosso problema. Ritiene che 

la Circoscrizione debba chiedere al Settore verde come intende intervenire. Chiede di incontrare il 

nuovo dirigente per fare il punto della situazione. Fa appello al Presidente affinchè si interessi della 

questione. 

Presidente (Castiglia): dichiara che fa suo l’appello del Vicepresidente. 

Alle ore 10,22 la mozione, iscritta al punto n.8 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Presidente (Castiglia):  pone in trattazione il punto n. 9 degli atti ispettivi -  Mozione presentata 

dal Vicepresidente Nicolao, avente ad oggetto: “Invito in Aula Consiliare dell’Assessore al verde e del 

Dirigente di ville e giardini”. 

Nicolao: illustra la mozione con la quale chiede di incontrare l’Assessore al verde e il Dirigente 

di ville e giardini per conoscere la programmazione degli interventi e per affrontare, anche, il tema degli 

spazi verdi in stato di abbandono e privi di recinzione. Ritiene che l’amministrazione debba intervenire, 

anche sulle aree private abbandonate, addebitando il costo dell’intervento al proprietario o 

espropriandole. 

Randazzo: è d’accordo con il Vicepresidente Nicolao e voterà favorevolmente la mozione. 

Presidente (Castiglia):  condivide il documento e ricorda che il Sindaco è responsabile della 

salute pubblica sia su aree pubbliche che su aree private. Ritiene necessario individuare l’iter per 

intervenire sulle aree private. 

Tramuto: ricorda l’ultima riunione con il Settore Ville e Giardini, che non ha avuto esito 

positivo ed invita la Presidenza a richiedere una programmazione certa da discutere in aula, viceversa 

ritiene poco costruttivo l’incontro, che diventerebbe solo l’occasione per attribuire la mancata 

esecuzione dei servizi alle carenze di personale. 

Imperiale: voterà favorevole la mozione e condivide quanto detto dal consigliere Tramuto, 

augurandosi che il Presidente anticipi all’assessore la necessità di avere risposte concrete sugli interventi 

da realizzare. 



Pagina 5 di 5 

 

 

 

 

 

Presidente (Castiglia):  ritiene che il Comune abbia risorse da utilizzare per potenziare il 

servizio, in difficoltà per uno o due casi di Covid-19 a “Casa Natura” e riconosce la professionalità dei 

pochi operatori assegnati. 

Nicolao: comprende le dichiarazioni dei consiglieri Tramuto ed Imperiale, ma ritiene che, visto 

il contenuto della mozione, non potranno che scaturire risposte concrete dal dibattito. 

Tramuto: interviene per chiarire che non voleva criticare la mozione, ma voleva solo 

contribuire a rendere costruttivo l’incontro. 

Nicolao: ribadisce che ritiene chiara la mozione ed è convinto che dal dibattito possano scaturire 

risposte concrete. 

Presidente (Castiglia): invita la Segreteria a specificare nella nota di trasmissione l’esito dei 

precedenti incontri e cosa si intende trattare nella seduta che verrà convocata. 

Alle ore 10,20 abbandona  momentaneamente i lavori la consigliera Pitarresi. 

Presidente (Castiglia): propone all’aula la sostituzione come scrutatore della consigliera 

Pitarresi con la consigliera Venturella. L’aula approva e vota favorevolmente anche la consigliera 

Pitarresi, che nel frattempo partecipa nuovamente ai lavori. 

Alle ore 10,48 la mozione, iscritta al punto n.9 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,50 il Presidente Castiglia chiude i lavori d’aula. 

 

 

Il Segretario                                                                                           Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                           Antonio Nicolao 

 

 

             Massimo Castiglia 
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